

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCION Y ADMINISTRACION
 IMPRENTA QUEROL. - Carmer, 3

Precios de suscripción: Trimestre, una peseta
 CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Tortosa 1.º de Mayo de 1909

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo, pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

NUESTROS CANDIDATOS

Para la mayor publicidad y conocimiento de nuestros correligionarios, á continuación publicamos los nombres de nuestros candidatos consignando los distritos por donde se presentan.

Dado el excelente efecto que ha producido en la opinión sensata del país los nombres que nos honramos en proponer á los sufragios del pueblo tortosino; la aureola de virtudes cívicas que les rodea, no dudamos que los electores sabrán hacerles justicia; que los llevarán con sus votos al Consistorio, donde sabrán hacerse dignos de la investidura ciudadana.

¡Correligionarios! Votadlos como un sólo hombre; con la honrada satisfacción del que cumple un deber social, del que labora por el engrandecimiento y prosperidad de la patria.

Primer distrito

Casas Consistoriales, San Telmo, Remolinos

D. Manuel Homedes Cabrera

INGENIERO INDUSTRIAL Y PROPIETARIO

D. Carlos Sanchez Espuny

COMERCIANTE

Segundo distrito

San Lázaro, Hospital, Audiencia

D. Joaquin Homedes Espuny

FABRICANTE

D. Agustín Espuny Gimeno

AGRICULTOR

CAMINO DE LA VICTORIA

Los momentos son de prueba para todos los que combatimos por una idea levantada y patriótica, para todos los que nos cobijamos bajo los gloriosos pliegues de nuestra enseña; porque no quedan más que algunas horas para acabar de decidir el triunfo, para que se empeñe la lucha en los comicios, lucha que entraña la resolución de un problema de vida ó muerte para Tortosa. Su regeneración; la difusión de las luces del progreso; la consolidación de la paz, la libertad, la cultura, estriba en la victoria de nuestra candidatura en la que no hay un sólo nombre que no esté perfectamente compenetrado de los hondas y legítimos anhelos del pueblo tortosino de dar un enérgico avance en la senda de la vida moderna; de asimilarnos todas las conquistas de la civilización dentro de la especial idiosincrasia de nuestro pueblo; en la que entran en íntima unión nuestras tradiciones históricas y religiosas.

Los que conocen la lealtad de nuestras afirmaciones; la firmeza y sinceridad de nuestras convicciones; los que han seguido paso a paso el desarrollo de nuestra idea y propósitos, saben ya á que atenerse y se han puesto incondicionalmente á nuestro lado. Ya se han agrupado en ordenadas filas, para estar dispuestos al primer toque de clarín para entrar en juego. Con el oído abierto á la voz de nuestro digno jefe, esperan, llenos de generoso ardimiento, á que suene

el primer tiro para dar espléndidas muestras de su civismo y abnegación.

Nosotros inspeccionamos los efectivos de nuestro ejército y experimentamos una satisfacción vivísima, la satisfacción del deber cumplido; nuestras huestes son tan numerosas, como aguerridos; cada soldado lleva en su corazón el fuego sacro del patriotismo, la tranquilidad en su conciencia; la confianza y seguridad que le inspiran los bríos de su voluntad, firme como el granito de sus montañas.

No es aventurado, pues, aseverar que vamos camino de la victoria, que el triunfo es nuestro; que los lauros premiarán la abnegación y perseverancia de nuestros hombres.

¡Adelante, correligionarios! Tortosa os mira; Tortosa os contempla como á sus salvadores; nuestros antepasados se estremecen de placer en sus tumbas al considerar la nobleza y rectitud de vuestros propósitos, y todo hombre bien nacido, todo espíritu que sepa penetrar en los repliegues de nuestra conciencia política; nos aplaudirá, nos patrocinará, nos aclamará; porque saben que vamos á la lucha en circunstancias difíciles para la patria, que vamos á levantarla de la postración en que yace por errores y granjerías de la política del caciquismo, saben que las auras de la vida nos impulsan y alientan; saben en fin, que vamos á despertar á Tortosa de su letargo, á decirle en fin, como el Salvador dijo á Lázaro ¡Levántate y anda!

Cómo están

los liberales

No hay manera de que se produzca debate político alguno sin que salgan de él malparados los liberales, ofreciéndose al país en la postura menos edificante posible. ¿Quién podía imaginar que la discusión de la reforma del reglamento, en que han tenido principalísima parte los dos príncipes de la milicia liberal, los Sres. Moret y Canalejas, iba á servir para un nuevo ejemplo de lo que decimos?

Liberales son—con una excepción, de que luego hablaremos—cuantos han pedido la palabra contra la adaptación del reglamento á la nueva ley electoral, en materia de tramitación de actas; liberales que, á pesar de ver á la cabeza de la Comisión al Sr. Moret, arremeten contra su obra. Eso ya habla de una gran unidad de criterio, que es garantía firmísima del porvenir; pero hay algo más grave que eso.

Y es que esa innovación de llevar al Supremo las actas graves es obra de los liberales, exigencia de los liberales, que por el espíritu de transacción que en todo le anima, aceptó el Gobierno de S. M. Aún creemos recordar que esa fué—la aceptación de esa idea—una de las condiciones que los liberales pusi-

eron para abandonar el retraimiento en que se metieron á raíz de la elección de senadores. Y cuando se llega al trance de acomodar el reglamento del Congreso á eso, los liberales se revuelven y desacatan á su jefe, y raniegan de lo que pensaron y pidieron.

¿Será también esto una garantía para lo porvenir?

Porque el *Heraldo* no recordará eso, diga anoche que el Sr. Lombardero, que es el único diputado no liberal que ha hablado ayer, se levantó para poner como chupa de dómene preceptos de la ley electoral, que es la obra magna de su superior y excelso patrono político, D. Antonio Maura.

No, *Heraldo*, no. En ese punto, la reforma es obra, es, cuando menos, de iniciativa empeñadísima de los correligionarios de usted.

Así estáis, ¡oh, liberales!

El Tribunal de Honor

y el señor Macías

De *La Correspondencia Militar*:
 «De nuestras informaciones de ayer y de hoy se desprende bien claramente que los jefes y compañeros del teniente auditor señor Macías han entendido que éste ha faltado á principios que deben ser sagrados é inviolables, abusando de la confianza de funcionarios

compañeros suyos, y negándose a aclarar acusaciones graves que inferían tremendo daño a la honra ajena, en forma e imponiendo condiciones que no se pueden admitir entre los que viven uniforme militar.

Y nosotros, sintiéndolo muchísimo, añadiremos por nuestra cuenta, con la claridad que acostumbramos, que si es cierto que el señor Macías ha dado parte de su compañero el señor García Parreño—como dice la Prensa,—por la visita que le hizo anunciándole el propósito de constituirse en tribunal de honor, y la posibilidad de exiliarlo si pedía la separación del Cuerpo, si eso ha hecho—lo volveremos a repetir,— la lástima es que ya no haya fallado su expulsión de la Marina de España, sino de no haber sucedido esto, bastaba ese hecho, esa vergonzosa denuncia contra el señor García Parreño, para separar en el acto del instituto armado a que pertenecía a quien de ese modo procede.

¿Eso no lo ha hecho jamás ningún general, jefe ni oficial de los que ha sido, por desgracia, necesario separar del Ejército o de la Marina?

De El Ejército Español:
Y que el Tribunal de honor ha respondido a un estado unánime de opinión, lo prueban los telegramas enviados al ministro de Marina por los tres departamentos marítimos, en que se protesta contra la conducta del señor Macías.

¿Es que todo el personal de la Armada—entre el cual, si tiene leales subordinados el señor Ferrándiz, no cuenta con generales simpatías—había de haberse puesto de acuerdo para que el señor Macías perdiese su carrera?

¿A quién se le puede ocurrir eso? No es la pasión del momento la que se ha levantado contra el acto realización del sentimiento general la que le ha condenado irrevocablemente.

EL IDILIO Y LA ELEGÍA

*Un balcón lleno de rosas
donde, contemplando un nido,
suspira una colegiala.*
¡Es el idilio!

*El balcón está cerrado;
las rosas yacen marchitas;
huye un ave entre la bruma.*
¡Es la elegía!

RAMIRO GARCÍA-PALOMAR

Unas cuantas verdades

Con este mismo epígrafe publica Juan de Aragón, en La Correspondencia, un artículo, del que copiamos los siguientes párrafos:

Si España entera no va a casa del Sr. Maura para desagraviarlo, después de que se entere a conciencia de que la campaña contra Maura ha sido una infamia, quedará demostrado que este país no tiene conciencia.

Y si España entera no se alza en airada protesta contra quienes la han estado engañado miserablemente, haciéndole creer que la adjudicación de las obras navales era un chanchullo, demostrará que en este país sólo se hace caso de los calumniadores que van a su negocio, y no de las gentes honradas a las cuales se las abandona indefensas.

Ese concurso, claro como la luz del día, es un timbre de honor para el Gobierno, el cual ha hecho lo que de-

bería hacer. Tanto, que si otra cosa hubiese hecho, habría incurrido en responsabilidad; pues la única proposición ajustada a las bases del concurso era la de la Sociedad española de Construcción naval.

Poco a poco, con la serenidad de juicio que merece asunto tan importante, iré estudiando el expediente, y de mostraré que cuanto se ha dicho acerca de ilegalidades es una colección de mentiras, lanzadas a votar por malicia ó por ignorancia, con fin político ó con fin industrial, pero siempre a sabiendas de que no se decía la verdad. Y al decir esto no me refiero a los políticos y a los periodistas, víctimas del engaño; los cuales no han tenido otra culpa que la de conceder entero crédito a personas al parecer respetables, las cuales han lanzado a los vientos de la murmuración verdaderas infamias de carácter técnico y de orden industrial. Esas personas deben ser buscadas por los marinos, y no estaría de más que funcionasen los Tribunales de honor a su debido tiempo, para depurar la causa verdadera de cuanto sucede. A quienes se debe castigar es a los que DESDE DETRAS DE LA CORTINA han dirigido esta campaña de difamación, olvidándose de que la verdad siempre se abre camino, aun cuando para abrírselo tenga que recorrer muchas etapas de amargura.

Pero a todo se llegará, y tal vez esos señores sean desenmascarados, para que el país los conozca y sepa a qué atenerse.

Entremos en materia.

El argumento capital ha sido el de decir que el concurso era un nuevo negocio de Comillas. Y eso es en absoluto falso. Tan falso es, que en ese negocio—si negocio—llega a ser, pues muchos creen que se perderá dinero—Comillas tiene una parte muy pequeña, como lo demuestran los siguientes datos oficiales:

En 18 de Agosto de 1908 se formó una Sociedad para ir al concurso de las obras navales, con capital de 20 millones, repartidos en 40.000 acciones de 500 pesetas, en dos series, A y B, de 20.000 acciones cada una.

Esa Sociedad está formada por dos grupos; el primero, extranjero, está interesado en el 40 por 100, y el segundo, español, en el 60 por 100. Es decir, que para el grupo español quedan 12 millones de pesetas, ocho millones para el grupo extranjero.

Los 12 millones de pesetas correspondientes al grupo español han sido suscritos por varios grupos parciales, representados por las siguientes entidades sociales: Urquijo y Compañía, Chavarrí y Compañía, Altos Hornos de Vizcaya, Metalúrgica Duro Felguera, Construcciones Metálicas, La Basconia, Talleres de Deusto, Banco de Castilla, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco de Comercio, Crédito de la Unión Minera, Gil Becerril, Barón de Satrustegui, González Longoria, Girona y Compañía, Villa y Compañía, Arnús y Compañía, Aldana y Compañía, Hijos de Angel Pérez y Compañía, Banco Hispano Colonial, Banco de Barcelona, Crédito Mercantil y Compañía Transatlántica. Total; que además de muchos particulares que no figuran en las listas, hay 24 grandes entidades interesadas en la parte española.

Pues si eso es cierto, indubitado, público y notorio, claro como la luz del sol, ¿no es una infamia el decir que ese negocio es un negocio más del marqués de Comillas, al cual se lo regala el Gobierno, contra toda razón y todo derecho? ¿No está visto claramente el juego? Primero antes del concurso, se hizo una gran campaña contra

Comillas, y cuando se creyó que la campaña había producido el efecto apetecido, se lanzó la especie de que el asunto de la escuadra era un regalo a Comillas, aun cuando se sabía que Comillas apenas estaba interesado en el asunto; pues público era que el nervio social lo constituían las entidades industriales, siderúrgicas y bancarias, como era natural que sucediese, puesto que no iban a hacer los barcos alpargateros y mendigos, en vez de siderúrgicos, constructores, navieros y banqueros.

¿Acaso esas firmas no son respetables? ¿Acaso no representan lo más importante de la industria y del crédito español? ¿Acaso podría hacerse un gran negocio sin contar con ellas? ¿Acaso no son esas firmas las que han dado impulso a mucho de lo poco bueno que hay en España, comenzando por Altos Hornos y acabando por Construcciones Metálicas?

¿A qué decir, pues, que el negocio de la escuadra era para Comillas que apenas lleva en él parte, como no fuese para lanzar contra el proyecto de adjudicación toda la opinión que es hostil a Comillas, por haberle hecho creer que Comillas es un pulpo que vive a costa del Tesoro público? Eso no tiene más que un calificativo: eso es una infamia.

Y a otra cosa.

Los terremotos en Portugal

Nuevas sacudidas.—En los pueblos damnificados.—Fenómeno en Benavente.

En varios pueblos se sintieron, ayer nuevas sacudidas, que no produjeron desgracias ni daños materiales, pero que causaron un enorme pánico.

—Los bomberos y fuerzas de Ingenieros del Ejército están construyendo a toda prisa barracas en Benavente, Salvaterra y Samora, para albergar a los centenares de personas que han quedado sin abrigo.

En Benavente, el día del terremoto se secaron las fuentes, y de las grietas abiertas en el suelo brota agua fangosa, que el vecindario se ve obligado a utilizar.

Con los créditos votados por las Cortes y las cantidades que se reciben de todas las provincias del Reino y de la colonia portuguesa en el Brasil, el Gobierno se propone reedificar inmediatamente los pueblos destruidos por el terremoto.

INDUSTRIAS MARÍTIMAS

La opinión y el proyecto

La Cámara de Comercio de Barcelona se ha dirigido a todas las de España, interesando su cooperación para conseguir que en breve sea aprobado el proyecto de comunicaciones marítimas, sobre todo en relación con la línea de Oriente, y hasta ahora han contestado en sentido favorable las de León, Sevilla, Valencia, Soria, Valls, Santander, Sabadell, Palma de Mallorca, Manresa, Tortosa, Salamanca, Tarrasa, Guipúzcoa, Cadiz y Melilla.

Dicha Cámara ha recibido también el siguiente cablegrama, fechado en Colón:

«Los infrascritos, españoles, comerciantes establecidos en Panamá, Colón y zona del Canal, conocedores del valioso apoyo que presta Gobierno en sostener el proyecto de comunicaciones marítimas en lo que afecta a estos puertos del Atlántico, y teniendo en cuenta la conveniencia que este servi-

cio presta a nuestro comercio con España, hemos acordado pedir a esa respetable Corporación su poderoso contingente en apoyo del proyecto.—Miguel Amigó.—Luis A. Fernández.—Peregrino y Compañía.—Bartolomé Rodríguez.—Antonio Meléndez.—Julio Quevedo.—Mauricio Vidal.—(Siguen hasta unas 400 firmas.)

Es significativo el siguiente telegrama, recibido de Vigo por la Cámara de Comercio de Barcelona.

«Felicítale calurosamente por su perseverante apoyo al proyecto de comunicaciones marítimas, que debiera ser más protector, para alcanzar eficazmente la prolongación de la Patria, trasportando bajo su bandera la producción nacional en condiciones económicas a mercados que son necesarios para el engrandecimiento de España.—Juan Rivas.»

Pasan de 300 los telegramas recibidos en la Presidencia del Consejo, pidiendo la pronta aprobación del proyecto.

LA SEMANA

El asunto de más relieve, de mayor interés para el público ha sido la preparación de la lucha electoral. Nosotros no podemos hallar ningún precedente de una actividad tan inusitada; de una efervescencia política tan intensa en nuestros anales electorales. La heterogeneidad y número de los elementos que han de entrar en la lucha de mañana desconcierta a algunos y hace que se espere con mayor interés el resultado de la contienda.

Reformada la ley electoral en el sentido de que el voto no solo constituye un derecho, sino un deber inexcusable para todo ciudadano es fácil imaginar el aspecto que presentarán mañana nuestras calles y los comicios; aquello será un hormiguero humano; un dedalo inextricable, un verdadero maremagnum matizado con todas las tonalidades de la gama política.

Será curioso ver el movimiento, la desusada animación de nuestra ciudad en la que predominará el elemento masculino, pues las mujeres son refractarias a estas manifestaciones en las que a veces se producen incidentes desagradables.

La mujer española, afortunadamente no es sufragista; ni partidaria de ciertas reivindicaciones feministas poco en armonía con su condición dulce y apacible, tierna y delicada; ama, más que los ruidos de colmena de una ciudad agitada por la política, el tranquilo recinto del hogar donde ella se complace en derramar los tesoros de su virtud y los perfumes de sus gracias. En esto difiere totalmente de la mujer del Norte, especie de marimachos del género bravo, capaces de no dejar a un hombre pelo en las barbas y de usurparle todas sus prerrogativas.

Durante estos días, se han organizado numerosos mitins de propaganda; reuniones sin cuento para cambiar impresiones acerca del resultado de los trabajos; se han publicado suplementos y hojas sueltas que en verdadero diluvio han invadido todas las casas; todos los establecimientos; todos los parajes mas céntricos y concurridos. No hay duda que se ha trabajado y se trabaja con ahinco; que el país empieza a interesarse de una manera directa y veheméntísima por la política local; por la buena marcha administrativa.

Por lo que a nosotros toca, no solo no tenemos motivos de queja, sino que podemos ufannarnos, podemos decir muy alto que no solo no ha habido un solo hombre, un solo correligionario, que

no se haya apresurado á ofrecernos to- do su apoyo; todas sus energías y entu- siasmos; sino que la masa neutra la que hasta ahora había permanecido aje- na á las luchas políticas, se inclina á nuestro lado con todo su peso, porque se han convencido de las garantías que ofrece nuestra candidatura en la que los hombres y las ideas se completan y se identifican para el mejor logro de nuestras honradas intenciones.

Esta mañana se ha celebrado, con el aparato de costumbre la fiesta de los trabajadores, el 1.º de mayo, en la que no se ha producido ningún inci- dente.

Esta tarde efectuarán una gira cam- pestre los obreros que han hecho huelga.

Esta noche en el «Teatro Balneario» los elementos societarios celebrarán un mitin de propaganda.

En el «Salón. Escudé» se han exhi- bido esta semana una bellísima co- lección de películas que están selec- cionadas entre lo mejor que se presen- ta en los cinematógrafos de Barcelona.

La variedad de los asuntos; la fijeza de las proyecciones y la brillantez de colorido de las películas llaman justa- mente la atención de las numerosos favorecedores de aquel ameno «cine»

TARTARIN.

AMOR DE POETA

BALADA

I

Por los jardines del mundo
pasa soñando un poeta;
pasa ensimismado y triste
pensando en dulces bellezas
formadas de nieve y oro,
cual no existen en la tierra;
en ilusiones divinas
que el corazón alimentan;
en miradas cariñosas
que son de amor un poema;
en sonrisas que entoquecen;
en palabras que embelesan,
y en canciones melancólicas
que lloran, suspiran, tiemblan.
que hacen temblar á las flores,
que hacen llorar á las bellas.
Cuando ve pasar al lado
una graciosa doncella
de cabellos ondulantes,
de pura tez de azucena.
Absorto y embelesado
el poeta la contempla;
suspira al verla tan dulce;
suspira al verla tan bella;
más no se atreve á seguirla;
porque el hechizo le ciega.

II

Por los jardines del mundo
pasa soñando el poeta
en la virgen que él adora:
la de la tez de azucena;
cuando de nuevo la ve
pasar gentil y hechicera;
ya no puede contenerse
sigue tras su dulce huella,
con el afán del que quiere,
con la ilusión del que espera;
pero no se atreve á hablarla
ni una palabra siquiera,
porque la emoción que siente
pone trabas á su lengua.
La acompaña hasta el dintel,
la mira por vez postrera,
y desde allí paso á paso
el tierno bardo regresa.

III

Por los jardines del mundo
pasa soñando el poeta
en la virgen que él adora;
la de la tez de azucena;
cuando de nuevo la ve
espléndida de belleza;

y al mirar aquellos ojos,
dulces ojos de gacela,
El corazón va á estallarle;
las mejillas se le quemar;
ya no puede contenerse,
á la doncella se acerca,
y con la voz temblorosa
humildemente le ruega
acepte en dulce tributo
su corazón, que se anega
en la pasión que le inspira
su candorosa belleza.
Las mejillas de la niña
un punto se colorean;
á las palabras del vate
en tono bajo contesta.
Por fin ambos se despiden;
el amor sus alas pliega;
la salud tiernamente
el trovador, y se aleja;
en su expresión pensativa
no se lee una promesa,
pero en el fuego divino
que sus pupilas destellan
se descubre que no finje
ya fantásticas quimeras,
que amará toda la vida
con una pasión inmensa;
á la virgen de sus sueños
la de la tez de azucena.

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

Teatro Principal

Las obras representadas durante la presente semana han sido la Canción del Naufrago, el Reloj de Lucerna y el Anillo de hierro cabiéndole á todas ellas un desempeño inmejorable así por parte de los artistas como por lo que toca á la orquesta que se esmera cada vez más en su labor bajo la peritísima batuta del maestro Sr. Riba.

Los hermanos Cornadó cada uno en su esfera, felicísimos en su desempeño; la tiple Sra. Benito portándose como una actriz de cuerpo entero en la que la parte lírica se compenetra de tal suerte con la dramática que la emoción estética llega al corazón del público. Pero la obra que ha merecido más nutridos aplausos, la que ha alcanzado mejor desempeño y ha saboreado todo el público con singularísima delectación ha sido «El anillo de hierro». Con obras como esta es como se llena el teatro y se aplaude sin reservas y se consolida el crédito de una compañía y de una empresa.

Hoy se representará por última vez «La Canción del naufrago» y mañana, domingo, «El Salto del Pasiego».

EL DIABLO AZUL.

NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer se encontraba en esta el ilustrado inspector principal de explotación D. Antonio Lafuente, acompañado del inspector principal adjunto señor Moreso.

—Ha regresado de Tarragona nuestro querido amigo y compañero el joven y notable letrado don José R. Franquet.

Reciba nuestra más cordial y afectuosa bienvenida.

—La distinguida señora doña Josefa Anchorena, esposa de nuestro buen amigo el ilustrado abogado don Luis Lluís, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Trasmitimos á sus padres el más sincero parabien por el alumbramiento.

—Han partido para Barcelona el reputado propietario y ex-diputado á Cortes don Luis G. Pons y su virtuosa esposa doña Ana Roca.

Les deseamos feliz viaje.

—Procedente de los baños de Villa-



Falcó Hermanos

DEN CARBÓ, 21, 1.º—TARTOSA

Despacho: de 10 a 12 m. y de 4 á 6 t.

Representantes de importantes fábricas extranjeras, de bicicletas, motocicletas, automóviles, máquinas para coser bordar, é industriales, calceta y géneros de punto, escribir, duplicadores, fonógrafos, gramófonos, PIEZAS y ACCESORIOS PARA LAS MISMAS.

Garantizamos todas las máquinas y piezas. Precios puramente de fábrica, nuncavistos en España.— Pídanse Catálogos.

Seguros de incendios por la importante Compagnie D'Assurances Générales de París.

T. HOMEDES

Médico-Homeópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona.

CONSULTA DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE MERCED, 5.—ORTOSA

EL AUTOMOVIL

Taller de construcción y reparación de Bicicletas Motocicletas y Automóviles

JOAQUIN FROVAGE

TORTOSA

Representante exclusivo de la casa OREL, de París, constructora de auto móviles y piezas y accesorios para los mismos. En dicha casa se garantizan toda clase de construcciones y reparaciones. Bicicletas marca de la casa, de sólida construcción y de lujo, á precios lim ita d

Zapatería Sombrepía TARÍN à cargo de gustín Valdeperez

Inmenso surtido de calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo, tanto para señora como para caballero. Chanclos goma primera calidad para señora á 5'50 ptas.; para caballero á 6'50 id. Se garantiza toda clase de calzado.

Sombreros, gorras para caballero y artículos fantasía para niño, todo de última novedad, para la temporada de invierno. Sombreros para señores sacerdotes, de calidad inmejorable.

Gran surtido de paraguas.—Precio fijo.

CIUDAD, 5, y PASAJE FRANQUET.—TORTOSA

vieja, ha regresado á esta ciudad el ex-teniente de Alcalde y hacendado don Rafael Benito Franquet, en compañía de su estimable esposa doña Josefa Altés.

Sean bienvenidos.

—Ayer por la mañana se celebraron en la iglesia de San iago solemnes misas per el eterno descanso del alma de la que en vida fué la señorita Juana Escardó.

Tan piadosos actos se han visto muy concurridos, constituyendo un testimonio elocuente de las simpatías de que gozaba la malograda y virtuosa joven (q. e. p. d.)

—Hoy ha dado principio en el altar de San José de la Santa iglesia Catedral un trentanario gregoriano en sufragio del alma de don José Dalsors Zaragoza.

NOTICIAS

Según ha tenido la atención de participarnos el alcalde de la vecina ciudad de Roquetas señor Lleixá, la cobranza voluntaria del segundo trimestre del año que cursa; de los repartos de guardería rural y reparación de caminos vecinales se hallará abierta en aquella población desde las siete de la mañana á la una de la tarde durante los días 3 al 7 del corriente mes.

Ha quedado suspendido hasta el día 5 del corriente el juicio de exclusiones y revisión de expedientes ante la Comisión mixta de Reclutamiento.

Con caracter de interinidad han sido nombradas maestras de Vall de Uxó, doña María de los Dolores Torres Olmos, y de Alcora, doña Dolores Panadero.

Llamamos la atención de quien corresponda acerca de las malas condiciones en que se efectua la conducción del ganado vacuno al Matadero.

No pasa día sin que se suelté algún cornúpeto dando más de un susto al vecindario. Hoy, sin ir más lejos, se ha desligado otro bicho, ocasionando carreres y sobresaltos.

Convendría, pues, obligar á los que conducen las reses á que lo hagan con todas las precauciones necesarias.

Dentro de breves días se verificarán las pruebas oficiales de los puentes de Riudecañas, Corbera, Aguas de Oliva y Portazgo de la línea férrea de Valencia á Tarragona.

Martinez Crespo

3, CARMEN, 3.—INVARIABLE

Imp. Querol.—Carmen, 3.—Tortosa.

F. ca de baldosas hidráulicas

y depósito de materiales de construcción

Portland, Cemento de todas clases y Cal hidráulica

DE

JOSÉ GIMENO MIR

Galle de la Estación, (ente al café).—TORTOSA

PRECIOS ECONÓMICOS Mármol artificial.—Azulejos.—Baldosina.—Vidrios.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas, en todos pibujos.

'THE CROP INCREASER,

El aumenador de las cosechas

LABRADORES, queréis ver notablemente aumentadas vuestras cosechas; Pues usad para preparar vuestras semillas de cereales y leguminosas el producto químico titulado: «THE CROP INCREASER».

DIRECCION GENERAL EN GIJON, CALLE CORRIDA, 55 y 57

Representante en TORTOSA y su partido, D. Pedro Franquet Martí, calle de Cambios, quien facilitará cuantos detalles sean precisos.

La Moderna

Sombrerería DE

MANUEL DELSORS

3 CIUDAD 3.—TORTOSA.

En esta sombrerería se han recibido las novedades de la temporada GORRAS y SOMBREROS, los hay de todas clases y formas ajustadas a los últimos modelos y de las mejores fabricas del país y extranjero

Se han recibido artículos de muy buen gusto para niños. Especialidad en SOMBREROS, BONETES y GORRAS para señores sacerdotes

Visitad este establecimiento y quedareis convencidos de la realidad.

No equivocarse: Ciudad, 3

IMPRENTA QUEROL

3, Carmen, 3.—Tortosa

Impresion de toda clase de trabajos

tipográficos de lujo y económicos

Se reciben encargos urgentes.

Precios limitadísimos.

CARMEN 3.—TORTOSA